

◎聚焦

加快科创步伐 赋能产业升级

本报记者 季征

近年来,我省科技工作紧紧围绕“3815”战略发展目标,打牢科技创新基础,完善科技创新体制机制,瞄准新材料、绿色能源、数字经济、先

进装备制造、高原特色农业、生物医药等重点领域,开展重点产业关键核心技术攻关,赋能产业高质量发展。

2023年

省级财政科技经费、基础研究投入增长率居全国首位

国家自然科学基金项目

835项

新增两院院士3名
全省院士达到16名

新建设

全国重点实验室3个

云南实验室2个

省技术创新中心10个

省重点实验室14个

省野外科学观测研究站9个

全省高新技术企业
净增长率达25%
总数突破3000户

“学校给我们发展的平台”

咪娜和许许多多的老挝孩子一样,童年是在闭塞落后的山里度过的。一次偶然的机会,她听说到了中国去学习中文,毕业后能在老挝找到一份好工作,于是她来到了西双版纳傣族自治州勐腊县职业高级中学汉语班学习。

读书期间,咪娜向朋友借钱从中国的淘宝网上购买商品寄到老挝让亲人售卖,同时她也售卖云南的一款益肤霜,开始了她的打工求学路。还没毕业,她的销量就超过了本地的代理商,她笑称这是自己人生的“第一桶金”。2019年,她被华侨大学以全额奖学金录取。如今在老挝,她已经是中国两个化妆品品牌的总代理,在老挝全国各地已有十多个分销商。

在勐腊县采访时,记者还听到很多老挝籍青年像咪娜这样,通过在勐腊县职业高级中学学习改变命运的故事。曾就读于勐腊县职业高级中学汉语18班的佟康密,2021年9月报名参加了中老铁路在老挝的乘务员招聘培训,在中国老师的认真指导下,凭借流利的中文和精湛的业务技能,她成为了澜沧号中老铁路国际旅客列车上的一位列车长。提及勐腊县职业高级中学,这些受益过的老挝青年都充满感激地说:“这所学校给了我们学习和发展的平台,我们非常感谢中国的亲人们!”

勐腊县与老挝山水相连,勐腊县职业高级中学积极推动对外教育合作交流,自2001年起,该校正式招收第一批老挝学生学习汉语,学制为全日制3年班,除了学习汉语外,还开设了计算机、汽车应用与维修、国际物流、电商、园艺、国际旅游等专业课程,不断提升学生的专业知识素养和专业技能水平。20多年来,勐腊县职业高级中学共培养了近3000名老挝籍留学生。

本报记者 张雪飞

图片新闻



桃花树下的思政课

仲春和煦,昆明医科大学海源学院校园内各色花木竞相绽放。近日,该校马克思主义学院将课堂设到繁花里,与学院师生在桃花树下开展了“一堂别开生面的思政课”。

课上,该校马克思主义基本原理教研室的鲁颖颖老师声情并茂地讲述了“昭君出塞”“舞海结盟”的历史故事,并结合惠民政策落实给独龙族

群众生活带来的明显改善,向同学们传递了铸牢中华民族共同体意识的重要性。该校马克思主义学院党总支书记张峻则以《彩云之南的灿烂文化》为题,从云南省历史文化发展讲起,介绍了云南省的人文风貌、非物质文化遗产等,教育引导同学们勇担新时代文化使命。

“这样的思政课有意思。”青年

人应该用实际行动助力祖国的发展。”“我们要勇担新时代赋予的使命与责任,将小我融入大我,实现人生价值。”课后,同学们纷纷表示,通过这堂春风里的思政课,更清晰地感受到社会责任和历史使命,要在奋进的浪潮中淬炼过硬的本领,积极践行医学生的使命担当。

本报记者 陈鑫龙

资讯荟萃

省农科院丘陵山区农业机械研究所挂牌

本报讯(记者 陈云芬)近日,云南省农业科学院丘陵山区农业机械研究所在玉溪市江川区龙泉山生态工业园区揭牌成立。

据介绍,云南省农业科学院丘陵山区农业机械研究所由云南省农业科学院与玉溪新天力农业装备制造有限公司共同组建,是院企合作协同创新的重要组成部分。研究所将围绕“立足云南、

面向全国、辐射南亚东南亚”的发展目标,坚持产业需求导向,充分发挥双方在农艺科技研究及农机装备领域方面的优势,强化农机农艺融合,尽快启动需求调研,找准研究方向,共同研发出适合丘陵山区特点的农业机械产品,提高农业生产效率和农业生产质量,努力为全省丘陵山区提供强有力的科技与装备支撑。

保山市科技局创新科技项目管理方式

本报讯(记者 季征)保山市科技局积极探索将单位自筹资金纳入市级科技计划管理的方式,进一步引导企业加大研发投入,激发企业科技人员研究开发的积极性。2022年以来,该市连续2年发布自筹经费项目申报指南,征集自筹经费项目150余项,经专家评审,立项支持123项,自筹项目资金6990余万元。

单位自筹资金纳入市级科技计划管理进一步推动了保山市研发经费投入总额和强度大幅增长,全社会研发经费投入由2021年的12.86亿元增长至2022年的24.49亿元,增幅排名全省第2位;研发经费投入强度由2021年的1.1%提升至2022年的1.94%,全省排名第3跃居第1。

通过自筹经费项目的实施,带动该市发展重点产业和特色产业5个,建立

生产基地3个、生产线2条、技术规程(体系)10项,建设市级专家工作站5个,培育市级人才5人,组建创新团队2个,促进重点龙头企业新增营业收入13亿元、利税6.9亿元,农业新技术、新产品示范推广1.1万亩,培训带动农村群众2138人,持续释放科技创新活力。此外,自筹经费项目纳入管理也使企业、科研机构申报省级以上科技项目的竞争力进一步增强。2023年,保山市争取省级以上科技项目资金支持达9734.6万元,创历史新高。

单位自筹资金纳入市级科技计划管理这一创新,使保山市逐渐培育起了一支高水平科技人才队伍,科技成果不断涌现。2023年,保山市共有7个项目获云南省科学技术奖,其中以第一完成单位获得的奖项4个,以主要完成单位获得的奖项3个,实现新突破。

临沧市科技局打好科技助农“三张牌”

本报讯(记者 季征)近年来,临沧市科技局以临沧市可持续发展议程创新示范区建设为着力点,聚焦特色资源转化,打好产业、人才、服务“三张牌”,谱写科技助农赋能乡村振兴新篇章。

为打好“产业牌”,临沧市科技局立足临沧糖、茶、咖啡、中药材等特色农产品资源优势,充分运用项目工作法,在项目征集申报、项目策划、项目检查验收、项目实施等方面持续发力。2023年,该市申报乡村振兴科技创新示范项目1个、示范村项目3个,产业关键技术集成项目9个,并组织力量深入开展关键技术攻关,共突破关键技术14项,引进和转化科技成果11项,开发新产品35个。

在打好“人才牌”中,临沧市科技局加大乡村本土人才培育,积极组织动员

广大科技人员到基层开展服务。2023年,该市1人入选“云岭最美科技人”,选聘科技副总3人,选派“三区”科技人才86名、云南省科技特派63名,获批云南省科技特派团1个。9个科技特派队在临沧44个边境村开展服务取得阶段性成效,建成牧草、蔬菜、养蜂、林下种植养殖等“一村一品”特色示范项目。

同时,临沧市科技局打好“服务牌”,围绕高新技术企业、科技创新、新材料等开展资源大调研,形成资源清单10个、问题清单15个、项目清单225个,摸清“家底”。加强科技交流合作,积极构建“科技入滇进临沧”合作机制,成功举办了3次“院士行”活动,先后邀请了6位院士及其团队为临沧产业“把脉问诊”,签订“科技入滇”合作项目39项,进一步助推特色产业发

首届云南省大学生职业规划大赛落幕

本报讯(记者 陈怡希)近日,首届云南省大学生职业规划大赛省级决赛在云南农业大学顺利落下帷幕。

本次大赛以“筑梦青春志在四方,规划启航引领未来”为主题,旨在增强大学生职业生涯规划意识和就业能力,提升高校职业生涯发展教育和就业指导水平,促进高校毕业生高质量充分就业。全省各高校共25.7万多名学生报名参赛,通过校赛选拔和省

级复赛,120名学生和42名教师晋级省级决赛。决赛包括学生成长赛道、就业赛道以及大学生职业发展与就业指导课程教学赛道,每个赛道设高教组和职教组。通过激烈角逐,学生成长赛道、就业赛道决出金奖20名、银奖40名、铜奖60名;教学赛道决出金奖1名、银奖2名和铜奖3名。大赛还评选出优秀指导教师奖19名和高校优秀组织奖10个。

省一院启动出生缺陷防治人才培训

本报讯(记者 陈怡希)近日,2024年云南省出生缺陷防治人才培训班暨地中海贫血防控协作网启动会在云南省第一人民医院举行。本次培训班共招募来自全省16个州市的208名学员,学员将分5批先后来昆进行线下学习。

2019年,省一院获批成为全国出生缺陷防治人才培训项目培训基地。截至2023年,基地累计为全省培训了853名出生缺陷防治一线医务人员,使全省每年约50多万个生育家庭受益出生缺陷防治服务,提高了全省出生缺陷预防、筛查、诊断、干预、治疗等各环节服

务能力和技术水平,为进一步降低云南省婴儿死亡率和严重出生缺陷率作出了贡献。

会议还正式启动了云南省地中海贫血防控协作网,协作网启动后,将开展成员医院的培训工作,推动我省地中海贫血防控工作尽早实现预防、筛查、诊断、治疗等系统连续的诊疗服务,协力推进云南省地中海贫血防控项目实施,预防和减少重型地中海贫血儿出生。同时,不断提高公众优生意识和健康素养,提高地中海贫血患者健康管理能力。

张小梅基层专家工作站落户永善

本报讯(记者 陈鑫龙)近日,永善县人民医院疼痛中心建设技术学习培训班暨张小梅基层专家工作站建站授牌仪式举行。

为提高县域内县、乡、卫生室三级医务人员进行疼痛医学系统、规范诊疗的技术水平,解决各种诊疗过程中存在的问题,接下来的一个月内,58名专家将举办58场培训教学,内容包括实际

操作技能培训、特殊情况处置演练、各种疑难病例讨论,分享最新疼痛新技术和最新前沿知识等。

授牌当天,昆明医科大学第一附属医院疼痛科主任张小梅以《麻醉疼痛诊疗中心验收实施细则解读》为题,分别从规范诊疗、科学用药、慢性疼痛病管理、疼痛治疗过程中的误区等多方面进行了讲解。

云南省医院协会第二届中医医院分会成立

本报讯(记者 陈鑫龙)近日,云南省中医医疗集团在昆明召开集团第四届五次董事会暨云南省医院协会第二届中医医院分会成立大会,集团132家成员单位董事(授权代表)、云南省医院协会第二届中医医院分会委员(代表)等340余人参会。

据了解,云南中医药大学第一附属医院作为主任委员单位,牵头成立了云南省医院协会第二届中医医院分会,该

院副院长顾海潮任主任委员,副主任委员27名,委员130名。今后,集团和分会两个平台将更好地凝聚全省中医药系统的发展合力,共同传承精华、守正创新,为构建新时期中医药发展新格局,促进健康中国、健康云南建设贡献新的力量。

守正创新 推动云南中医药传承发展
云南省中医院合办